



勇担使命、拼搏实干，锚定目标、砥砺前行，奋力开创新时代社会主义现代化强区建设新局面

区十三届人大一次会议隆重开幕

□本报记者报道

本报讯 1月25日上午，区第十三届人民代表大会第一次会议在区档案馆市中报告厅隆重开幕。来自全区各行各业、各条战线的人大代表们肩负着全区人民的期望和重托，满怀豪情出席大会，依法履行神圣职责。

上午，市中报告厅内气氛庄重热烈，主席台上悬挂着“枣庄市市中区第十三届人民代表大会第一次会议”会标，主席台帷幕中央国徽高悬，十面鲜艳的红旗分列两侧。主席台对面悬挂的“勇担新使命 奋进新征程 为开创新时代社会主义现代化强区建设新局面而努力奋斗”醒目标语，鼓舞人心、催人奋进。

宋磊、侯宗伟、韩耀辉、孔祥君、李厚兴、王宁、孙永海、周爱国、李吉玲、姬鸿鸣在主席台前排就座。

会议应出席代表251名，因事因病请假缺席9名，实出席代表242名，符合法定人数。

上午九时，大会执行主席侯宗伟宣布大会开幕。

大会在雄壮的国歌声中隆重开幕。

本次会议的议程共三项。代理区长韩耀辉首先作政府工作报告。

第十二届政府工作回顾。韩耀辉在报告中指出，过去的五年，是极不平凡的五年，也是全区经济社会发展取得显著成效的五年。五年来，在市委、市政府和区委的坚强领导下，在区人大、区政协的监督支持下，区政府紧紧依靠全区人民，砥砺奋进，勇毅前行，较好完成了区十二届人大确定的主要目标任务，“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会如期实现。

经济发展稳中提质，综合实力持续提升。2021年，预计全区生产总值完成280亿元，年均增长5.5%；规模以上工业增加值增长8.9%，年均增长5.7%；居民人均可支配收入达到34600元，年均增长7.1%；进出口总额完成49.7亿元，年均增长15.1%；实际利用外资6037万美元，年均增长35%。一般公共预算收入完成25.9亿元，剔除消化虚收因素，年均增长16.5%，税收占比达到78.3%；社会消费品零售总额完成166.2亿元，年均增长6.3%；金融机构存款余额分别达到571亿元、456亿元，比2016年增加185亿元、164亿元。

新旧动能加速转换，产业结构持续优化。主营业务收入过亿元、过10亿元企业分别发展到126家、10家。四大主导产业规模以上企业产值达到61亿元。规模以上工业企业发展到134家。实施工业技改项目406个、完成投资169.5亿元。限上服务业和批零住餐企业发展到201家。规模以上农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场分别发展到59家、73家、23家，“三品一标”认证产品达到63个。

改革开放纵深推进，内生动力持续迸发。深化“放管服”改革，实现1047个事项“一次办好”、610个事项“零跑腿”、50个行业“一证准营”，市场主体发展到14.3万个。成为全市唯一拥有2家A股上市公司的区（市）。实施过亿元



项目156个，完成投资447.9亿元。柔性引进省级以上高层次人才72人。

基础设施日益完善，城乡面貌持续改观。城市建成区面积拓展到60.5平方公里，城镇化率达到78%。实施棚改项目12个，4200户居民回迁上房。完成“三供一业”和老旧小区改造352个，惠及居民10万户。铺设供热、供气、供排水等管网180公里，新增供热面积395万平方米。新建城市道路32条。新建口袋公园、城市绿地50处。111个行政村全部推行环卫市场化，美丽乡村创建率达到100%。文明达标村、新时代文明实践站实现全覆盖。建设农村道路315公里，成功创建全省村公路网络化示范县和“四好农村路”示范区。

社会事业全面进步，民生福祉持续增进。累计民生支出109.1亿元，占公共财政支出的70.3%。城镇新增就业4.5万人，城镇登记失业率控制在4.5%以内。连续5年提高困难群众、特殊群体救助福利标准，建档立卡贫困人口全部稳定脱贫。新建中小学51所、幼儿园27所，新增学位4.9万个。全力打好新冠肺炎疫情防控阻击战，完成106.5万人次核酸检测“应检尽检”、122.2万剂次疫苗接种。

行政效能明显提高，自身建设持续

加强。切实扛起政府系统管党治党主体责任，累计办理人大代表建议338件、政协委员提案616件，省、市长热线移交件和区长信箱来信13.7万件。

新一届政府工作目标任务。韩耀辉在报告中指出，今后五年，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年，也是市中实现赶超跨越最为重要、最为关键的时期。我们将在区委的坚强领导下，始终保持不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，乘势奋进、迎难而上、聚力奋进，加快推动经济社会创新转型高质量发展。

他说，今后五年政府工作的总体要求是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实总书记重要讲话精神和视察山东重要指示要求，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，统筹发展和安全，对标“走在前列、全面开创”“三个走在前”，聚焦聚力“六个一”发展思路、“六个更加注重”策略方法、“十二个着

力”重点任务，紧紧围绕“先把经济搞上去、集中精力强工业”这一中心，深入实施“工业强区、产业兴区、城建立区”战略，以改革创新为动力，以共同富裕为目标，加快产业转型升级，推动城市能级跨越，踔厉奋发、笃行不怠，奋力开创新时代社会主义现代化强区建设新局面！

大会确立了今后五年的目标。明确今后五年市中要成为全市转型速度最快、发展质效最高的城市之一，全市公共服务最优、民生保障最好的城市之一，全市活力最强、品质最佳的城市之一，全市生态最文明、环境最美丽的城市之一，全市最和谐稳定、安全感最足的城市之一。

2022年政府工作安排。韩耀辉在报告中指出，2022年是新一届政府开局之年，是实施“十四五”规划关键之年，也是全区重点工作提升年。全区经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6.5%左右，固定资产投资增长7%以上，一般公共预算收入增长6.5%，税收收入增长6.5%，规模以上工业增加值增长7.5%左右，规模以上工业技改投资增长8.5%，社会消费品零售总额稳定增长，外贸进出口总额增长10.5%，实际利用外资稳定增长，居民消费价格涨幅3%以

内，城镇和农村居民人均可支配收入分别增长7.5%左右和7.5%以上。粮食和重要农产品保持稳定增长，生态环境质量持续改善。围绕上述目标，着力做好七个方面的工作：

一、聚焦“大抓工业、抓大产业”，在工业经济上提升突破，全面构建现代产业体系。深入实施“工业强区、产业兴区”产业发展三年倍增计划，以集群发展为导向，以企业培育为重点，以园区平台为载体，全力以赴壮大“工业树”、繁茂“产业林”，以工业大发展推动经济大提速，以产业大提升实现市中大跨越。

二、聚焦“招大引外、招新引高”，在招商引资上提升突破，培育壮大高质量发展新动能。把招商引资作为经济发展的“生命线”，千方百计招项目，不遗余力抓落地，以高水平金融服务激活资本市场，全力打造对外开放新高地。

三、聚焦“创新驱动、科技支撑”，在创新能力上提升突破，有效激发转型跨越新动力。坚持以科技创新培育优势，深化“政产学研金服用”协同发展，推动产业链、人才链、创新链深度融合，真正使创新“关键变量”成为发展“最大增量”。

四、聚焦“提质增效、服务一流”，

在营商环境上提升突破，精心培塑区域竞争新优势。把优化营商环境作为头号工程，对标市场化改革方向、市场主体需求和群众期盼，补短板、强弱项、促提升，倾力打造市中速度、市中效率、市中服务工作品牌。

五、聚焦“功能完善、环境优美”，在城市品质上提升突破，努力绘就美丽市中新画卷。围绕“融入”和“崛起”两篇文章，以更宽视野谋篇布局，做强城市功能、做优城市品质、做大城市能级，用工匠精神、绣花功夫把城市建设管理好，增强承载力和人口吸附力，全力建设高品质现代化区域中心城市。

六、聚焦“产业兴旺、农村兴盛”，在乡村振兴上提升突破，持续释放三农发展新活力。坚持以工补农、以城带乡，为城服务、靠城发展，推动产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

七、聚焦“人民至上、共建共享”，在民生福祉上提升突破，不断满足美好生活新期待。牢固树立以人民为中心的发展思想，把握共同富裕时代课题，聚焦群众关切，强化社会保障，加强服务供给，筑牢安全屏障，更好满足人民群众对美好生活的向往。

全面建设人民满意政府。韩耀辉在报告中强调，新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。我们将始终保持“赶考”的清醒和坚定，用行动彰显忠诚、用发展彰显担当、用成效彰显作为，努力创造无愧时代、无愧人民的新业绩。锲而不舍建设学习型、法治型、高效型、廉洁型政府。

韩耀辉最后说，各位代表！蓝图绘就，正当扬帆破浪；重任在肩，更需策马扬鞭。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在市委、市政府和区委的坚强领导下，以昂扬奋进的精气神、披荆斩棘的攻坚力、善作善成的真本领，勇担使命、拼搏实干，锚定目标、砥砺前行，奋力开创新时代社会主义现代化强区建设新局面！

大会还听取了区人民法院院长胡远明作的区人民法院工作报告；区人民检察院代理检察长冷建明作的区人民检察院工作报告。

书面印发了市中区2021年国民经济和社会发展规划执行情况与2022年计划（草案）的报告，市中区2021年预算执行情况和2022年预算（草案）的报告，关于区人大代表建议、批评和意见办理情况的报告，2022年市中区惠民实事项目（工程）（草案）。

列席这次大会的有：不是区人大代表的现任区级领导干部；区纪委一名副书记；区委工作部门、人大常委会委室、区人民政府所属部门和单位和专业公司、区政协委室主要负责人；区监委一名副主任；区人民法院一名副院长；区人民检察院一名副检察长；群众团体、驻区有关单位的主要负责人；其他需要列席会议人员；大会秘书处各组负责人。出席区政协十一届一次会议的委员列席这次大会。

不负新时代 迈向新征程

——市中区十三届人大一次会议开幕侧记

本报记者

激情满怀迎盛会，凝心聚力绘蓝图。1月25日上午，枣庄市市中区第十三届人民代表大会第一次会议在区档案馆二楼市中报告厅隆重开幕。人大代表们肩负着人民的嘱托，怀揣着百姓的希望，齐聚一堂，群策群力，共谋发展。

上午8时许，肩负依法履职的重任，承载全区人民的嘱托，出席区十三届人大一次会议的人大代表，怀揣字字斟酌的议案，从市中各地赶来汇聚一堂，叙成就、话改革、谋发展。他们个个精神饱满、步履坚实，带着自信的笑容，陆续走进会场。主席台中央，国徽高悬，鲜艳的红旗分立两侧，庄重而肃穆。

上午9时，在雄壮的国歌声中，区十三届人大一次会议隆重开幕。伴随着热烈的掌声，区委副书记、代理区长韩耀辉代表区政府向大会作《政府工作报告》。

过去的五年，是极不平凡的五年，也是全区经济社会发展取得显著成效的五年。五年来，在市委、市政府和区委的坚强领导下，在区人大、区政协的监督支持下，区政府紧紧依靠全区人民，砥砺奋进，勇毅前行，较好完成了区十二届人大确定的主要目标任务，“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会如期实现。

2021年，预计全区生产总值完成280亿元，年均增长5.5%；规模以上工业增加值增长8.9%，年均增长5.7%；居民人均可支配收入达到34600元，年均增长7.1%；主营业务收入过亿元、过10亿元企业分别发展到126家、10家。城市建成区面积拓展到60.5平方公里，城镇化率达到78%。每年办好一批惠民实事，累计民生支出109.1亿元，占公共财政支出的70.3%。城镇新增就业4.5万人，城镇登记失业率控制在4.5%以内……

一串串实实在在的数字，一项项温暖民心的举措，记录着过去五年全区经济社会发展取得的可喜成绩；一

个个坚定的目标、一句句铿锵有力的话语，展现了全区干部群众团结拼搏、勇于担当的信心和勇气，在代表心中涌起阵阵激流。热烈的掌声一次又一次地在会场上空回荡，既有对成绩的肯定，更有对未来的期许。

报告声声入耳，句句入心，部署任务目标明确、措施具体。走出会场的代表们依然激情满怀，意犹未尽，他们纷纷畅谈自己的感受，说机遇，话发展。

人大代表黄成说：“作为来自区工信系统的一名代表，也是我区工业战线上的一员，听了大会报告之后，我倍感鼓舞，将在以后的工作中，聚焦

稳中求进，进一步抓好工业运行常态化，抓好工业企业疫情防控和安全生产，突出重点产业，重点园区，重点企业强化运行监测与研判，聚焦集群发展，进一步培壮主导产业，大力实施强链、建链、补链三链工程。全力打造全国高端化工，高端装备，新一代信息技术，高端纺织的产业基地，积极引导中小微企业做专精特新，争创创新成长型企业。”

人大代表张清哲说：“今天上午聆听了一府两院的报告，总体感觉呢，是高举旗帜，求真务实，催人奋进的报告，总结起来呢，有三实。总

结合现实求是，分析问题客观实在，部署工作务实具体；有四心，聚民心、暖人心、强信心、筑同心；有五气，接地气，增底气，提士气，扬正气，有新气；有六度，有高度，有深度，有广度，有温度，有态度也有力度。作为公安战线代表的一份子，我认为下一步工作中要进一步擦亮快警务这个品牌，擦亮服务窗口，严打各类突出违法犯罪，积极构建现代化智能化立体化的治安防控体系，建设更高水平的平安市中，让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。”